



□新华社记者 王浩明 毛一竹

心提示

6年前,在一场比赛中右膝受伤,让女足运动员周雪的运动生涯几乎走到了尽头。伤病恢复不佳,索赔不见下文,历经多年维权的周雪将“东家”广东省足球运动中心告上法庭。

赛场如沙场,运动员受伤在所难免,但究竟谁该为不可预见的伤痛埋单?怎样才能避免类似纠纷一再发生?近日,记者采访了周雪及广东省足球运动中心相关负责人,对这起备受网民关注的维权事件进行了调查。

“试训”之痛谁来埋单

——女足队员维权事件调查



延伸阅读

规范足球“实习期” 告别试训“伤不起”

记者了解到,试训对足球运动员的选拔来说几乎是必需项目,相当于某些单位招录人员的“实习期”。但由于足球项目对抗激烈,球员试训受伤的问题并不鲜见,由此造成的纠纷也并非周雪一例。因试训期短,试训人员身份多样、手续纷繁、淘汰率高,试训前不签订规范合同、没有专业体检、没有购买保险的现象普遍存在。

这种现象不仅造成球员受伤后维权无门,球队和主管部门也觉得自己成了“冤大头”,双方均称“伤不起”。

柯国洪说:“当时的法律法规尚不完善,我们也不知道怎么做。但周雪这个事情发生后也提醒我们,以后的运动员过来要先做身体的全面检查、购买保险,并签订必要的协议和合同。”

根据国家体育总局等6部委2007年印发的《运动员聘用暂行办法》,体育训练单位应与试训运动员本人或其监护人签订试训合同。2006年国家体育总局等3部委下发的《关于进一步加强运动员社会保障工作的通知》也规定,试训运动员试训期间,各训练单位应到所在地社会保险经办机构为其办理基本医疗保险手续和工伤保险手续。

周雪说,医疗保障不完善给运动员造成很大困扰:“其实相关的法律、行规早就出台了,只是地方执行不到位,导致一些政策无法落实,希望我的事能对法律、行规的执行起到促进作用。”

广东德南律师事务所律师张志明说,由于体制问题,国内运动员身份多样,不同身份,适用的法律也不同。事业编运动员可申请人事仲裁,签订劳动合同的运动员可申请劳动仲裁。试训是体育行业较为特殊的训练期,如果不签订试训合同,可能出现运动员受伤没人管的局面,训练单位应办好相关手续,保障运动员权益,避免类似纠纷一再发生。

【核心网事】

四年维权未果 女足队员状告足运中心

2006年1月,当时还不满20岁的周雪代表广东女足和国青女足比赛,右膝受伤后进行手术,由于恢复情况不理想,2007年接到离队通知。周雪从2008年起开始通过各种渠道向广东省足球运动中心索赔,历经4年无果。今年3月,周雪将一纸诉状递上了广州市越秀区人民法院。

网友意见明显分成正反两个阵营。一派网友认为,周雪代表广东队比赛受伤,作为管理部门的广东省

足球运动中心就应该负担其后续治疗和康复费用,并给予补偿。另一派网友提出:“周雪在2007年已经离队,广东省足球队不应继续负担其费用。球员受伤太普遍了,也经常转会,如果谁都找老东家要补偿,那不乱套了吗?”

近日,周雪接受记者采访时表示,确实已向广州市越秀区人民法院起诉广东省足球运动中心。但由于广东省足球运动中心提出管辖权异议,该案将移至广

州市白云区法院审理。除请求法院判令被告支付工伤补偿金、医疗费、劳动报酬等67万多元,周雪还请求法院判令被告负责就业安置事宜,按相关规定参加社会保险。

周雪说:“这几年,我向广东省体育局、国家体育总局和中国足协都反映了情况,该走的程序都走了,我没办法,只能通过法律维权了。我就是想给自己讨个说法,踢了这么多年球,凭什么让我来就来,让我走就走?”

【记者调查】

转正前受伤 谁应为“点儿背”埋单

周雪告诉记者,2005年年底,广东省足球运动中心女子足球队主教练钟杰章到安徽省女子足球队挑选队员。时任安徽女足队长的周雪和其余8名队友被选中,前往广东试训。十几天后,钟杰章表示,包括周雪在内的5名球员可以正式转会到广东女足。

这个消息让当时的周雪颇为满意,因为广东队承诺的条件非常优厚:在华南理工大学工商管理专业免费就读;每月基本工资不低于2300元,不包括训练费和奖金等;每年可报销一次探亲往返的路费。

但意想不到的是,周雪憧憬的美好前程很快便“戛然而止”。2006年1月4日,在广东女足对国青女足的一场比赛中,周雪意外受伤,后被诊断为右膝前交叉韧带断裂。周雪说,队里要我保守治疗,制订了康复计划,可直到3月22日我才去医院检查,结果医院认定

需要手术治疗。

2006年5月,在北京做完手术的周雪,恢复效果并不理想。回到广州后,周雪提出服用医嘱的某种药物、再次前往北京就诊的要求,均未得到队里同意。身体不适使她无法坚持正常训练。2007年11月,球队以“不适合从事激烈对抗运动”为由要求周雪离队。

“由于他们没能给我及时治疗,我现在没办法踢球了。当时给我的承诺一样都没兑现,其他跟我一起从安徽转会的球员都兑现了。”周雪说。

然而,对于“延误病情”的说法,广东省足球运动中心并不认同。曾参与治疗的广东省足球运动中心康复中心医生王学松说:“从保守治疗到手术治疗,我们都征询了专家意见,前前后后花了7万多元,药是免费提供给她的,康复过程也没跟她算钱,她需要什么东西我们就提供什么,积极地为她治疗。”

更为纠结的是关于周雪身份的争议。广东省足球运动中心主任柯国洪说:“当时讲好是试训,觉得可以才留下来,就是说她没有正式入队,而且这仅仅是一场教学比赛,她是在试训时受伤的。”

对此,周雪表示,在那场让她“受伤”的比赛前,试训期已经结束,但还未来得及签订个人的协议,伤得真是太“点儿背”了:“当时我的参赛资格已经转会到广东,但因为转正前受伤了,就没给我入编。我们留队的队员有一个类似于集体合同的协议,到了时间就转正,转正后享受事业编待遇。”

虽然双方对该场比赛周雪代表广东队参赛上场这一事实均表示认可,但由于没有签订劳动合同,周雪在申请劳动仲裁时便未能实现诉求。劳动仲裁部门作出不予受理的裁定,理由是“没有证据证明申请人与被申请人存在劳动关系”。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

